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ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

ការបូក និងការដកគ្រឹម 1,000 

ឈៅក្ន ុងេគ្គឈ ោះ សិសសឈ្បើការយល់ដឹងេីតម្លៃទីក្ន្ ៃង ទំនាក្់ទំ ងរវាងការបូក្  ិងដក្ 
 ិងលក្ខណៈម្ ្បមាណេធីិ ឈដើលបីបូក្  ិងដក្្តឹល 1,000។ 

ផ្នែក A៖ បូក និងដកគ្រឹម 1,000 ដោយគ្មា នការបដងកើរ ឬការបំផ្បក 

ឈៅក្ន ុងន្នែក្ឈ ោះ សិសសបូក្  ិងដក្្តឹល 1,000 ឈោយឈ្បើយុទធសាស្ដសរ ន្ដលេួក្ឈគ្លិ បឈងក ើត 
ឬបំន្បក្ឈឆញជាដប់ ឬលួយរយឈទ។ ដា្កាលបនាា ត់ឈលខ្តូេបា ឈ្បើឈដើលបីជួយសិសសឱ្យទទួល
សាគ ល់ថាឈៅឈេលន្ដលឈលខខិតជិតគ្នែ  ឈនាោះេួក្ឈគ្អាឆរាប់ឈៅលុខ ឬរាប់ថយឈ្កាយឈដើលបី
គ្ណនាភាេខុសគ្នែ ។ 

ឧទាហរណ៍ សិសសសមាគ លថ់ា 562 − 559 ងាយ្សួលក្ន ុងការឈោោះ្សាយឈោយរាប់ឈៅលុខេី 559 
ដល់ 562 ជាងឈ្បើ ិតិេធីិនល េូការឈដើលបីដក្។ 

 

បនាា ប់លក្សិសសឆូលរលួក្ន ុងបញ្ហា ន្ដលឈលើក្ទឹក្ឆិតតេួក្ឈគ្ឱ្យឈ្បើទំនាក់្ទំ ងរវាងការបូក្ 
 ិងការដក្ ឈដើលបីន្េក្ន្ញក្អំេីនលបូក្  ិងភាេខុសគ្នែ ។ េួក្ឈគ្េភិាគ្ 
 ិងភាា ប់េធីិសាស្ដសត ន្ដលឈ្បើបនាា ត់ឈលខ ដា្កាលឈគ្នលដប់  ិងសលីការ។ 
េួក្ឈគ្គ្ណនានលបូក្  ិងភាេខុសគ្នែ ឈោយឈ្បើេធីិសាស្ដសត ន្ដលសលឈហតុនលស្មាប់េួក្ឈគ្។ 

ផ្នែក B៖ បូកគ្រឹម 1,000 ដោយដគ្បើយុទ្ធសាស្ដ រ្ រម្មៃទ្ីតងំ 

ន្នែក្ឈ ោះន្ណនាំេីគ្ំ ិតន្ដលថាឈៅឈេលបូក្ឈលខបីខាង់ ជួ កាលចំបាឆ់្តូេសរឈសរ (បឈងក ើត) 
លួយរយេី 10 គ្ុណដប់។ 
សិសសចប់ឈនតើលន្នែក្ឈោយនលបូក្ន្ដលអ ុញ្ហា តឱ្យេួក្ឈគ្សឈ្លឆឆិតតថាឈេលណា្តូេបឈងក ើតដ
ប់ថមី (ឧទាហរណ៍ 414 + 28)។ បនាា ប់លក្េួក្ឈគ្ឈធវ ើការជាលួយតម្លៃធំជាងឈៅក្ន ុងខាង់ដប់ 
ឈហើយក្ំណត់ថាឈតើ្តូេសរឈសរលួយរយ (ឧទាហរណ៍ 736 + 91)។ ឈៅឈេលន្ដលន្នែក្ដំឈណើរការ 
សិសសសរឈសរ 2 ឯក្តា ឈដើលបីន្សវ ងរក្នលបូក្ឈោយឈ្បើយុទធសាស្ដសតតម្លៃខាង់ 
 ិងបទេិឈសាធ ៍ក្ន ុងការបូក្ឈលខេីរ  ិងបីខាង់ឈៅឈលខបីខាង់ (ឧទាហរណ៍, 149 + 282)។ 
ឈេញលួយន្នែក្ សិសសឈ្បើបល ុក្ឈគ្នលដប់ ដា្កាលឈគ្នលដប់ ទ្លង់េ្ងីក្  ិងសលីការឈនសងឈទៀត 
ឈដើលបីបឈងក ើតការយល់ដឹងអំេីគំ្ ិត  ិងបងាា ញេីការន្េក្ន្ញក្តម្លៃខាង់។ 

Priya  ិងLin ្តូេបា ឈសែ ើសុំឱ្យន្សវ ងរក្តម្លៃម្  358 + 67។ 
ឈតើអែក្ក្ត់សមាគ ល់អវ ីខៃ ោះអំេីការងាររបស់េួក្ឈគ្? 

ការងាររបស់ Priya 
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300 + 100 + 10 + 10 + 5 
400 + 20 + 5 = 425 

ការងាររបស់ Lin 
3 គ្ុណលួយរយ + 11 គ្ុណដប់ + 15 គ្ុណលួយ 

11 គ្ុណដប ់= 110 
15 គ្ុណលួយ = 15 
300 + 110 + 15 = 425 

ផ្នែក C៖ ដកគ្រឹម 1,000 ដោយដគ្បើយុទ្ធសាស្ដ រ្ រម្មៃទ្ីតងំ 

ដូឆគ្នែ  ឹងការងារឈៅក្ន ុងន្នែក្លុ ន្ដរ សិសសដក្ឈលខ្តឹល 1,000 
ឈោយឈ្បើយុទធសាស្ដសរតម្លៃទីក្ន្ ៃងន្ដលពាក្់េ័ ធ ងឹការបំន្បក្ (ការយក្ឈឆញ) ខាង់ដប,់ ខាង់រយ 
ឬទាងំេីរ។ ឈៅឈេលន្ដលេួក្ឈគ្ដក្តាលទីតាំង ខាង់រយេីខាង់រយ ខាង់ដប់េីខាង់ដប់ 
 ិងខាង់រាយេីខាង់រាយ េួក្ឈគ្មា បទេិឈសាធ ៍ក្ន ុងការផ្លៃ ស់បត រូដប់ជំ ួសឱ្យ 10 គ្ុណលួយ 
ឬលួយរយជំ ួសឱ្យ 10 គ្ុណដប់ឈៅឈេលចំបាឆ់។ 

ឧទាហរណ៍ ឈ ោះជាេធីិដ៏មា ្បឈោជ ៍ក្ន ុងតាង 244 
្បសិ ឈបើអែក្្តូេការដក្ឈលខន្ដលមា ឈ្ឆើ ជាង 4 គ្ុណលួយ៖ 

 

ឈេញលួយន្នែក្ សិសសឈ្បៀបឈធៀបជំហា ន្ដលេួក្ឈគ្ឈ្បើឈៅឈេលេួក្ឈគ្បំន្បក្ 
 ិងេធីិឈនសងៗន្ដលេួក្ឈគ្អាឆតាង  ិងក្ត់្តាឯក្តាន្ដលេួក្ឈគ្បា បំន្បក្។ 
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សាកល្បងវាដៅនទះ! 

ជិតឆប់េគ្គ  សូលសុំឱ្យសិសសរបស់អែក្ឈោោះ្សាយបញ្ហា ខាងឈ្កាល៖ 

• 361 + 294 

• 421 − 203 

សំណួរន្ដលអាឆមា ្បឈោជ ៍ឈៅឈេលេួក្ឈគ្ឈធវ ើការ៖ 

• ឈតើអែក្្តូេឈរៀប (ោក្់ឆូលគ្នែ ) ឬបំន្បក្ (យក្ឈឆញ) ្ក្ោសដប់ 
ឬ្ក្ោសលួយរយណាលួយន្ដរឈទ? 

• ឈតើអែក្អាឆបងាា ញការគិ្តរបស់អែក្ជាលួយដា្កាលបា ឈទ? 

• ឈតើមា េធីិឈនសងឈទៀតឈដើលបីឈោោះ្សាយបញ្ហា ឈ ោះន្ដរឈទ? 
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